

بائیگاٹ نہ کرنے والا ان نصوص کی روشنی میں سخت مجرم اور دین اسلام کے دشمنوں کے ہاتھ مضبوط کرنے والا ہوگا۔

۲۔ نکاح بالجبر

سوالح: میں سمات بلقیس بی بی بنت اسماعیل اراہیں حلیفہ بیان کرتی ہوں کہ میرے والد نے میری رضامندی کے بغیر میرا نکاح کر دیا ہے۔ میں نے نکاح خواں کے پاس بھی رضامندی کا اظہار نہیں کیا۔ تاہم میرے والد نے مجھے سسرال بھیج دیا۔ مگر جوں کی توں واپس آگئی۔ میں نے مہر بھی وصول نہیں کیا۔ میں اب اس خاوند سے مکمل علیحدگی چاہتی ہوں۔ قرآن اور حدیث میں میرے لئے کیا حکم ہے؟ (بلقیس بیگم دفتر اسماعیل اراہیں تیڑکڑولی۔ لاہور)

الجواب بعون الوهاب:

بسم اللہ الرحمن الرحیم، بشرط صحت سوال واضح ہو کہ نکاح شرعی کی بنیاد باہمی تعاون انہام اور جذبہ خیر گالی پر استوار کی گئی ہے۔ یعنی ولی نکاح، اور لڑکی کی باہمی رضامندی صحت نکاح کے لئے شرط اول ہے بشرطیکہ لڑکی عاقلہ بالغہ ہو، خواہ شوہر دیدہ ہو یا شوہر نادیدہ ہو۔ چنانچہ ایسا نکاح جو ولی نے کنواری لڑکی سے اجازت لئے بغیر پڑھوا دیا ہو، امام احمد بن حنبل، امام اسحاق، امام ابن ابی یعلیٰ، امام شافعی کے ہاں صحیح ہے بشرطیکہ ولی نکاح باپ یا دادا ہو کیونکہ ان دونوں میں لڑکی کے لئے شفقت کاملہ پائی جاتی ہے۔ مگر جہور علماء سلف، ہادیہ، امام ابو حنیفہ، اوزاعی وغیرہ کے نزدیک یہ نکاح صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ ان کے نزدیک شوہر دیدہ سے مشورہ اور شوہر نادیدہ سے اجازت لینا ضروری ہے اور از روئے دلائل و براہین راقم کے نزدیک یہی دوسرا مسلک زیادہ صحیح ہے۔ چنانچہ مسلم شریف میں ہے:

”من ابی حدیثہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تنکح الاہم حتی تستأمر ولا تنکح ابک حتی تستأذن قالوا وکیف اذہما قال ان تسکت (مسلم،

باب الاستیذان ۲۵۵، ۱۷، ابوداؤد مشفق ج ۲، بخاری ص ۲۱، ۲، ترمذی مع

تحفہ ص ۱۹، ۲ ج

۲ - عن ابن عباس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال الشیب احق بنفسها من ولیها۔

والیکر تستاذن وانما سکتہا (مسلم ۲۵۵، ۱۷ ج)

ان ہر دو حدیثوں کا حاصل مطلب یہ ہے کہ شوہر دیدہ سے مکمل مشورہ لئے بغیر اور شوہر نادیدہ سے اجازت حاصل کئے بغیر ولی کو نکاح پڑھوانے کا حق حاصل نہیں۔ اگر وہ ایسا کر گیا تو یہ نکاح لڑکی کی صواب دید پر ہوگا، چاہے تو مجال رکھے ورنہ فریج کروا ڈالے، چنانچہ ابوداؤد میں ہے:

”عن ابن عباس ان جار بنی مات النبی صلی اللہ علیہ وسلم فذکرت ان اباهما وجماعی

کادھتہ فختیرھا النبی صلی اللہ علیہ وسلم“ (ابوداؤد مشفق، ۲۵۵، ۱۷ ج)

کہ حضرت عبداللہ بن عباس رضی سے روایت ہے کہ ایک بالف لڑکی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی اور عرض کی، میرے والد نے میرا نکاح کر دیا ہے مگر میں اس نکاح کو پسند نہیں کرتی تو آپ نے اسے نکاح فریج کروانے کا اختیار دے دیا۔

حضرت امام ابن قیم اس حدیث کے ذیل میں لکھتے ہیں:

”ولیس روایتہذا الحدیث موسلۃ بعلتہ فیہ فانہ قد روی مستداً ومرسلاً فان

قلنا بقول الفقہار ان الاتصال زیادۃ ومن وصلہ مقدم علی من ارسلہ فظاہرہما (ج ۱)

کہ یہ حدیث موصول اور مرسل دونوں طرح مروی ہے اور فقہاء کے اصول کے مطابق

موصول مرسل پر مقدم ہے۔ علاوہ ازیں امام ابن قفطان اور محدث مبارکپوری اس حدیث کو صحیح کہا ہے، امام شمس الحق نے اسے قوی اور حسن کہا ہے اور ابن قیم نے کہا ہے کہ اس کے رجال صحیح ہیں۔

اور امام ابن قیم، حضرت ابوہریرہ رضی کی حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں:

”وموجب هذا الحكم انه لا تجبر ابكر ابانك على النكاح ولا تزوج الاب برضاها و

هذا اقوال جمهور السلف ومن ذهب الى حنيفه واحمد في احمدى الروايات

عنه وهو القول الذى ندين الله به ولا نعتقد سواه وهو الموافق لحكم رسول

الله صلى الله عليه وسلم وامره ونهيهم وتواعن شريعتهم ومصالح امتهم“ (رض الطحا

(ص ۷۶ ج ۷)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکم کی رو سے شوہر نا دیدہ بالغ لڑکی کا نکاح بالجبر جائز نہیں۔ بے ادرا اس کی رضامندی حاصل کئے بغیر اس کی شادی نہیں کی جاسکتی۔ جمہور علماء سلف و امام ابوحنیفہ اور ایک روایت کے مطابق امام احمد کی یہی رائے ہے اور یہی رائے ہمارے نزدیک موجب رضا الہی ہے۔ ہمارا عقیدہ بھی یہی ہے اور ہمارا یہ عقیدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امر و نہی، قواعد شریعت اور مصالح امت مرحومہ کے عین موافق ہے۔ اور یہ بھی وضاحت پیش نظر رہے کہ یہ لڑکی منسابت خدام نہیں تھی جو کہ شوہر دیدہ (بیوہ) تھی۔ بلکہ یہ اور لڑکی ہے جو باکرہ (شوہر نا دیدہ) تھی۔ جیسے کہ حافظ ابن قیم اور امام ابن قطن نے وضاحت کر دی ہے۔ چنانچہ زاد المعاد میں ہے:

وہذا لا غیر خنساء فہما قضیتان قضی فی احداهما یتخبیر الشیب وقضی فی الاخری یتخبیر البکرہ (زاد المعاد ص ۷۶ ج ۷)

کہ یہ دو لڑکیاں تھیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک کو شوہر دیدہ ہونے کی بنا پر اور دوسری کو شوہر نا دیدہ کی وجہ سے فسخ نکاح کا اختیار دیا تھا۔ فیصلہ: ان احادیث صحیحہ مسندہ کی روشنی میں بالغ لڑکی کا ایسا نکاح صحیح اور درست نہیں ہے جس میں اس سے نکاح پڑھنے کی اجازت نہ لی گئی ہو۔ تاہم اگر ولی نے جرأت کر لی ہو اور اجازت حاصل کئے بغیر نکاح پڑھ دیا ہو تو پھر یہ نکاح لڑکی کی صواب دید پر موقوف ہے، چاہے تو بذریعہ نالاش فسخ کر والے۔ ہمارے نزدیک یہی قول موجب رضا الہی ہے۔ قانونی سقم کا معنی ذمہ دار نہیں ہے۔ واللہ اعلم وعلہ اتم و حکمہ احکم!